

DIARIO DE TERUEL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Precios de suscripción.

En Teruel.—1 mes. . . . 1'25 pts.

Fuera. . . .—3 meses. . . . 4.

Pago anticipado.

Anuncios.

Se insertarán a precios módicos y convencionales.

La correspondencia al Director.

Viernes 15 Enero 1886.

EL PERIODISMO UNIVERSAL.

Como prueba de la importancia que ha adquirido en este siglo la prensa periódica, basta afirmar que actualmente se publican en el globo más de 35.000 publicaciones periódicas, es decir, un periódico para 28.000 individuos.

El primer lugar de aquella cifra corresponde a Europa, que cuenta 20.000 periódicos, y la nación que está a la cabeza de las demás es Alemania. Este país edita cerca de 5.000 hojas periódicas, entre las cuales 800 son diarias. Existen entre estas infinidad de publicaciones de periódicos religiosos, profesionales, científicos de caza y de oficios. Los más notables, sin duda alguna, son las revistas científico-literarias, donde brilla especialmente el profundo espíritu filosófico alemán.

El periódico más antiguo de Alemania es la *Gazeta de Francofort*, creado en 1616, y el más popular *El Berliner Tageblatt*, cuya tirada es de 55.000 ejemplares. Hay que advertir que la prensa en Alemania está menos centralizada que en Francia, puesto que cada ciudad importante tiene periódicos que gozan de una merecida reputación.

Inglaterra ocupa el segundo lugar, contando con 4.000 periódicos, entre los cuales 800 son diarios. *El Telegrafo* tira 250.000 ejemplares, *The Standard* 242.000, *The Daily News* 160.000 y *The Times* 100.000.

Casi igual número de periódicos se publican en Francia, correspondiendo 1.186 a la capital y 2.506 en provincias, de los cuales 360 son diarios.

A Italia le corresponde el cuarto lugar, pues tiene actualmente 1.400 periódicos. De estos 200 se publican en Roma, 140 en Milán, 120 en Nápoles, 94 en Turín y 79 en Florencia, de los cuales 160 son diarios. Entre todas estas publicaciones la más antigua es la *Gazeta de Génova*, fundada en 1797.

En Austria y Hungría aparecen 1.200 periódicos. La publicación más curiosa de este país es el *Acta comparationis literarum universarum*, revista de literatura comparada, que cuenta con colaboradores en el mundo entero, y donde están representadas todas las lenguas. Es la revista más esencialmente políglota y el periódico más universal.

Nuestro país figura en esta estadística

con 850 hojas periódicas, cuya tercera parte son políticas.

Rusia no tiene más que 800 periódicos, de los cuales 200 se publican en San Petersburgo y 75 en Moscú. Muchos de estos periódicos se publican en dos ó tres lenguas, alemana, rusa y francesa. Hay además, una infinidad de publicaciones en varias lenguas, entre las cuales citaremos nueve en alemán, cuatro en francés, dos en latín, una en polaco, otra en filandés, otra en armenio, cuatro en tártaro y tres en georgiano. En Grecia los periódicos son muy numerosos: en Suiza existen 450, 300 en Bélgica é igual número en Holanda. Suecia, Noruega y Portugal no tienen tanto movimiento periodístico.

En Turquía existen bastantes periódicos. Solo la capital cuenta con cincuenta periódicos escritos en turco, en francés, inglés, armenio y griego.

Después de Europa, citaremos el continente asiático por orden de antigüedad. En este extenso territorio hay cerca de 3.000 hojas periódicas, cuya inmensa mayoría aparecen en el Japón y en las Indias inglesas.

China cuenta con muy pocos periódicos, de los cuales, los más conocidos son *El King Pau*, diario oficial que se publica en Pekín, y hace tres ediciones al día en papel de distinto color; *El Chen Pao*; *El Hu Pao*, que vé la luz pública, y *Shangni* y la *Gazeta* del gobierno de Corea.

El país asiático, que como antes indicamos, marcha á pasos de gigante por el camino de la civilización, es el Japón, sin duda alguna. Cerca de 2.000 periódicos se publican en este imperio, con títulos tan armoniosos como los siguientes: *El Hotchiskimbun*, *El Nitchinistokimbun*, *El Ikanashiboun* y *El Manikishibom*. Este último es el órgano del partido radical japonés.

En Cochinchina se publican tres periódicos; en las Indias bastantes, siendo 12 ó 14 los más importantes. En el Beluchitan y en el Afghanistan no hay un solo periódico. No sucede así en Persia; donde se cuentan seis publicaciones periódicas: *El Iran* (diario oficial), *La Iltila Rouzi*, *Namei-Elmi*, *Mirch Tebriz* y *El Jarhan*.

Africa, es el continente más desheredado en materias periodísticas, puesto que apenas tiene 200 periódicos, de los

cuales 30 se publican en Egipto y el resto en las colonias de las distintas potencias de Europa.

La región americana es, después de la europea, la más favorecida por la prensa. Los Estados Unidos tienen 12.500 periódicos, de los cuales 1.000 son diarios. El primer periódico americano se publicó en Boston en 1704 bajo el título de *Boston News*. El Canadá cuenta con 700 periódicos, de los cuales la mayor parte están redactados en inglés y en francés. Méjico y el Brasil, poseen también muchos periódicos, y la República Argentina tiene más de 60.

En Oceanía solo se publica un número muy reducido de periódicos, redactados casi exclusivamente por colonos europeos. Citaremos únicamente los 700 periódicos de la Australia, casi todos escritos en inglés, y los ocho periódicos de las islas Sandwich, de los cuales cinco están redactados en el mismo idioma.

Para terminar esta estadística del periodismo universal, solo nos resta citar el número de periódicos escritos en una de las principales lenguas de Europa. Figura en primera línea la lengua inglesa, representada por 16.500 publicaciones; después viene la lengua alemana, por 7800; la francesa, por 6850, y la española, por 1800.

Correspondencia.

Madrid 12 Enero de 1886.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Al frente de la *Gazeta* se publica hoy el parte oficial de los sucesos ocurridos en Cartagena durante la noche del domingo último, una relación sucinta de lo allí ocurrido sin las exageraciones acostumbradas en esa clase de documentos cuando son redactados por gobiernos conservadores. En esa relación no se acusa á ningún partido, ni siquiera se dice qué se proponían los insurrectos, sin duda porque no está aún bien averiguado. El parte de la *Gazeta* puede servir de contestación á los que desde los primeros momentos dirigían graves acusaciones á partidos y personas determinadas.

Está ya bien confirmado que un sargento del regimiento de Otumba que guarnecía el castillo de San Julian facilitó la entrada en el fuerte á otro sar-

gento del regimiento de la Princesa que en connivencia con él llegó á la hora señalada acompañado de cincuenta ó sesenta paisanos, un cabo y algunos soldados. Esto de los soldados se niega en algunos partes oficiales.

Consta también que el general Fajardo ejercía una gran vigilancia, obligando á los gobernadores de los fuertes á que cada cuatro horas le avisaran por teléfono de las novedades que pudieran ocurrir haciendo uso de una contraseña convenida. Al faltarle el aviso á una hora determinada sospechó lo que en San Julian pudiera ocurrir, tomando rápidamente medidas de previsión.

El hecho de haberse adelantado á las fuerzas de su mando para arengar á los insurrectos, es considerado y apreciado de muy distinto modo, pues mientras unos lo califican de acto temerario impropio del que ejerce un mando en jefe, otros lo aplauden creyendo que el acto realizado, además de ofrecer un raro ejemplo de valor personal, acusa una entereza á toda prueba y perfecto conocimiento de su situación y del cumplimiento de sus deberes. El general Fajardo debió suponer que la sublevación del castillo se había hecho por su guarnición, explicándose de este modo la falta de la señal telefónica convenida. Quiso evitar toda efusión de sangre y se adelantó á sus tropas dirigiendo la palabra á la guarnición del castillo seguro de que militares españoles, aunque fueran insurrectos, no habían de hacer fuego contra un general indefenso desde las aspilleras de un fuerte. Pero al general le oían paisanos en vez de militares y este fué el error que tan caro le ha costado.

¿Cuándo y cómo se retiraron los insurrectos? Esto no está aún bien comprobado, pues si bien es cierto que en los primeros momentos se supuso que todos habían embarcado para Oran, se ha dicho después con referencia á noticias oficiales que es más probable se hayan ocultado por las poblaciones inmediatas á aquella importante plaza.

El gobierno obra muy cuerdamente al no acusar á partido ni personas de los últimos sucesos. Tiempo habrá para ello cuando se conozcan todos los detalles. Por de pronto se sabe que bolsistas de París y Londres esperaban ese ú otro suceso parecido que pudiera influir en la depreciación de nuestros valores. Si realmente se perseguía ese objeto, el acto no sería nunca bastante censurado. Sacrificar la vida de los hombres para aumentar el caudal de algunos agiotistas, es de lo más inicuo que puede concebirse.

Los conservadores atribuyen el hecho á los zorrillistas ó federales, ó á los dos partidos unidos, y acusan al gobierno de débil y desprevenido. Estas acusaciones no pueden ser más injustas como lo son siempre las inspiradas por la pasión.

De los gritos subversivos oídos desde las redacciones de los periódicos conservadores, no tiene aún el gobierno convencimiento alguno y debe suponerse que tendrá ya en su poder todos los pormenores de lo ocurrido en aquella plaza.

Las noticias de Cartagena facilitadas en los centros oficiales ofrecen poco interés, excepción hecha de que no cree tan inminente el peligro de muerte en que se suponía al general Fajardo. Un tele-

grama firmado por su hijo esta mañana dice que se esperaba la llegada del médico de cámara señor Ledesma para ver si procede la amputación de la pierna. Durante la noche última ha dormido el enfermo algunas horas. Al quitarle las botas apareció otra herida en el pié izquierdo.

Por otro telegrama se sabe que el sargento primero de la quinta Compañía de la guardia civil lleva hechas diez y ocho prisiones, creyendo tener en su poder al paisano que dió la voz de fuego contra el general. Se dice en el telegrama que es un antiguo empleado del arsenal y se le califica de delincuente con anterioridad á este hecho.

Personas muy allegadas al señor Ruiz Zorrilla aseguran que nada tienen que ver ellos ni su partido con lo sucedido en Cartagena.

En la frontera pirenaica, y por la parte de Irún ha sido descubierto esta mañana por un oficial de carabineros un depósito de fusiles de procedencia carlista según las apariencias. Había 31 remington 3 verdan y 25 bayonetas.

Los ministros se hallan reunidos en consejo. Dejarán ultimada la combinación diplomática.

Las noticias sanitarias de ayer son estas Marbella 7 y 3; Alora 1 y 0 y Monda 2 y 0.—G.

Rubielos 12 de Enero de 1886.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Muy señor mio: el periódico *El Ferro-carril*, que por lo visto tiene un gran interés en pintar con negros colores el *atroz* atentado de que dice fué víctima el señor Garcerá en la madrugada del 24 del pasado mes, asegura, en un suelto de su último número, que no es probable ni posible siquiera la impostura por parte de este señor, como supone el corresponsal del DIARIO DE TERUEL, y con tal motivo, y en la creencia de que este cargo lo desempeña un depositario de la fé pública, sienta dos hipótesis, calificándole por la primera de inocente y cándido, si de buena fé cree que el delito ha sido supuesto, y de indigno en el ejercicio de su cargo, si estando persuadido de que el atentado es real, falta á la verdad en la apreciación de lo sucedido.

Más le valiera á ese periódico no haber tomado la defensa del señor Garcerá en este asunto, ni mezclar en él á quien hasta ahora, ni una palabra había dicho en la prensa; porque si la polémica se enreda, podrán sacarse á relucir tantos milagros que se relacionan con el *atroz* atentado, que es muy probable que su defendido quede vapuleado.

Sepa *El Ferro-Carril*, que al señor Garcerá le han dicho, cara á cara, que el atentado había sido simulado, y cuando el interesado ha oído esto y se lo ha guardado en el colete, encuentro algo aventurada la conducta del periódico que, adelantándose al ofendido, se apresura á romper lanzas.

¡Bien se conoce que el autor del suelto no ha visto al señor Garcerá despues de la noche fatal en que una de las balas le arrebató, según dicen, un mechón de pelo! No sé si lo que le han dicho, será la causa del abatimiento en que se encuentra, ó también quizá el nubarrón que vé formarse sobre su cabeza. Yo al menos así lo juzgo, no pudiendo atribuirlo al miedo ocasionado por el ataque, toda vez que demostró sobradamente su temple y alientos al salir á la calle en persecución de los criminales.

Ha de saber también el *El Ferro-carril*, que antes de ayer, salió ya de este pueblo el señor Garcerá y para justificar su marcha, enseñó

á sus amigos un telegrama en el que se decía se hallaba gravemente enferma su señora, á pesar de que tenía otro posterior que dismintiendo el primero, se declaraba que no había tal enfermedad y que por el correo se le mandaban antecedentes.

Efectivamente esa carta se recibió, pero el señor Garcerá creyó más prudente no esperarla, sin embargo de saber que su señora se encontraba en perfecta salud.

Asegura el *Ferro-carril* que los hombres honrados de todos los partidos están sumamente interesados en que se descubran los autores y se les imponga el castigo que merezcan; y nosotros debemos añadir á esto, que quien más desea aclarar lo sucedido, son los enemigos políticos del señor Garcerá á quienes se atribuyó el hecho; los cuales han solicitado ya la práctica de varias diligencias. No pase, pues, pena el periódico que los autos no quedarán dormidos.

Por ahora no digo más sobre este asunto, del que prometo ocuparme si se me sigue aludiendo y termino rogando al *Ferro-carril*, que cuando quiera, lanzarme ofensas, lo haga sin valerse de suposiciones, para poder contestarle en debida forma.

Entre tanto debo advertirle que su suelto me merece el más profundo desprecio y que califico de impostor vil, y cobarde al que me juzgue capaz de faltar á la verdad en la emisión de mis juicios.

So afino. y S. S. Q. B. S. M.

El Corresponsal.

SALIR TRASQUILADO.

Recordaran nuestros lectores, que en uno de los números del DIARIO nos hacíamos eco de los rumores, que de público circulaban, acerca de los cambios que últimamente habían llevado á cabo algunos personajes del partido conservador, y aun cuando las alusiones eran bastante transparentes, *El Ferro-carril* no ha querido darse por entendido, y como decirse suele, se ha escapado por la tangente.

Para que no tenga escape, y nos diga el fundamento que tienen los expresados rumores, le diremos que nos referíamos en primer término á una persona, que se encuentra en contacto íntimo é inmediato con el periódico de la semana; que por sus grandes, extraordinarios y humanitarios servicios durante la pasada epidemia fué premiado con una encomienda, que ha poco estuvo en la corte, y aprovechando su estancia, fué presentado, según cuentan, al general Lopez Domínguez por un diputado á Cortes, que no ha mucho hizo su conversión al izquierdismo, y que por añadidura es colega en profesión del aludido personaje.

Después de éste nos referíamos á un diputado provincial, que allá en otros tiempos fué federal *enragé*, que formaba parte de la piña, que recibía instrucciones en una casa de la calle de los Amantes, que se halla al frente de aquella célebre escuela superior de la ba ba y los palotes, y que según rumor público se ofreció á nuestro querido amigo señor Gasca con sus influencias en el distrito y al señor gobernador con su prestigio dentro de la corporación provincial.

Y por último aludíamos á un conservador de toda la vida, que en la actualidad desempeña interinamente una plaza, para la cual fué propuesto en el primer lugar de una terna merced á las influencias de sus correligionarios, y que hoy después del cambio de gobierno aspira á ser nombrado en propiedad, valiéndose del mismo señor Gasca, a cuya disposición se ha puesto para cuanto pueda necesitar, valiéndose al efecto de un amigo del exdiputado por Valderrobres.

¿Son ahora claras y transparentes las alusiones? ¿Sabe ya *El Ferro-carril* quienes son los aludidos? Pues si los conoce díganos que hay de verdad en estos rumores, y no se nos venga con subterfugios, diciendo que conoce ciertos hombres, que cambian de opinión en cuan-

to cambia el gobierno, y que son tan amantes de la autoridad, que no se atreven á permanecer en la oposición ni un día tan solo.

En cuanto á que nuestro amigo el señor Igual aprovechó todos los huecos y todas las licencias del vocal de la comisión, para asistir á las sesiones, y cobrar las quince pesetas correspondientes, aparte de ser un cargo propio tan solo del periódico mestizo, habrá de permitirnos le digamos, que en esta ocasión ha visto la paja en el ojo ajeno, y no la viga en el propio. ¿Pues que no sabemos todos que sus amigos los señores Adam y Vallés sustituyeron el año pasado, y no una vez ó dos como por compañerismo pudo hacerlo el señor Igual, sino por el turno entero, á sus compañeros los señores Temprado y Rivera (don Juan)? Si *El Ferro-carril* supone en el señor Igual la indignidad de asistir á las sesiones, en que por casualidad faltaba el vocal de la comisión, llevado por la idea de lucrarse de quince miserables pesetas, cuanta hediondez representa la conducta de sus amigos á juicio del periódico neo?

Falta también á sabiendas á la verdad al atribuir al señor Igual cambios, que ni siquiera ha soñado en realizar; el señor Igual desde el año 81 es fusionista y fusionista continúa, en lo cual se diferencia de algunos, á quienes *El Ferro-carril* conoce bien de cerca, que se las echaban de liberales en tiempos de Sagasta y después fueron conservadores en la época de Cánovas.

De los señores Ferrer, Unsaín y Pascual dice el periódico semanal, que fueron carlistas, fusionistas y después conservadores; nosotros ponemos en duda, que sea cierta esta aseveración en todas sus partes; confesamos, sin embargo, que *El Ferro-carril* puede y debe estar enterado de estas cosas mucho mejor que nosotros, porque tiene amigos íntimos y hasta patronos, que sin duda ninguna han figurado como carlistas primero, fusionistas después y conservadores últimamente, y por consiguiente el cargo, que á aquellos pretende inferir cae de lleno sobre estos, no siendo prudente tirar piedras á tejado ajeno, cuando es vidrioso el propio.

Déjese por tanto *El Ferro-carril* de hacer cargos á los demás, y procure no sacar á relucir estas cuestiones de consecuencia, en las que tan mal parado tiene que quedar; acuérdesse de la moraleja de aquella fábula de Iriarte «de procure ser en lo posible» y contétese con no ir por lana, porque pudiera volver trasquilado.

Crónica.

La Gaceta de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Gracia y Justicia.—Reales decretos trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia de Zaragoza á don Pedro Lavin y Olea, fiscal de la de Granada; trasladando á esta vacante á don Miguel Salgado y Membiela, fiscal que era de la de Pamplona: nombrando para esta resulta á don Felipe Valero y Leriola, que sirve la fiscalía de Zaragoza; trasladando á la presidencia de lo criminal de Salamanca á don Balbino Martín y Alonso, magistrado de la territorial de Burgos, y nombrando para esta vacante á don Pablo Maroto, fiscal de la de lo criminal de Huesca.

Guerra.—Reales decretos promoviendo al empleo de teniente general á don Luis Fajardo é Izquierdo.

—Otro nombrando gobernador militar de la provincia de Murcia y plaza de Cartagena al mariscal de campo don Luis Pando y Sanchez.

—Otro nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada don Francisco de Paula Pavia.

—Real orden dando de baja en el ejército al teniente de infantería de la reserva de Lugo don Feliciano Franco.

Anoche en la plaza de la Libertad, dos discípulos de Baco impulsados por el alcohol promovieron una riña que no tuvo, por fortuna, consecuencias, gracias á la oportuna intervención de algunos socios del Casino inmediato y de algunos agentes de O. P. que pacificaron á los contendientes.

El coche correo de Madrid que salió de esta población el miércoles, volco en el llano de Monreal, á consecuencia de la ruptura del eje. No hubo desgracia alguna personal.

La última intentona de Cartajena es comentada por la prensa de muy diferente manera; mientras unos periódicos señalan como autores á los zorrillistas, otros indican á ciertos elementos isabelinos y no falta quien atribuye tan punible y descabellado plan á una jugada de bolsa, de antemano estudiada. De todos modos el hecho, sea como fuere, merece la reprobación de todo político honrado.

Según nuestro apreciable colega *La Derecha*, en Zaragoza se han llevado á efecto varias prisiones de republicanos entre los cuales se hallan los señores Dulong, Urrea, Pineda, Samá y otros.

Dice que es posible que se pongan inmediatamente en libertad por no aparecer contra ellos ninguna prueba de complicidad con los sediciosos de Cartajena.

Mucho celebraremos que se confirme la libertad de los detenidos tanto como la declaración de su inocencia.

Según dicen de Alcañiz, tan pronto como se reciban las adhesiones de los diputados de Teruel y Zaragoza y la del ayuntamiento de esta, á la exposición que el de Alcañiz eleva el ministerio de Fomento, pidiendo la prórroga para la inmediata construcción del ferro-carril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita, se remitirán con las 120 recibidas de los diferentes pueblos.

También los ganados de Jorcas han sido invadidos de la enfermedad variolosa.

En vista de la intensidad del contagio en muchos pueblos de la provincia la autoridad superior se ocupa en tomar las disposiciones más convenientes para evitar su propagación.

Desde el día 20 del actual el correo de Valencia llegará á esta ciudad á las 8 de la mañana lo más tarde, puesto que saldrá de aquella capital con el exprés de las 12 del día.

Con esta variación los correos de Valencia, Madrid, Zaragoza y Alcañiz, pueden repartirse á las 9 de la mañana, pudiéndose contestar en el mismo día, y cuando se reforme el itinerario del de Madrid, puede repartirse por la tarde ganando 12 ó 14 horas en el recibo de la correspondencia.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL

Madrid 14 Enero, 11—45 m.

Parece confirmarse el rumor de que los sublevados entraron en el castillo de San Julian al amanecer del domingo.

Se ha presentado un cantinero que asegura conoce á la mayor parte de los complicados en los sucesos de Cartajena.

S. M. la reina regente se halla ligeramente indispuesta por efecto de un constipado.

El estado del general Fajardo inspira serios cuidados.—G—

Revista Comercial.

PRECIOS DEL DÍA.

Trigo.—*Chamorra superior*, á 40 reales fanega.

Idem, id. ordinaria, 34 á 36.

Idem *Royo*, de 28 á 29.

Idem *Jeja*, de 31 á 32.

Idem *Morcacho*, de 24 á 25.

Centeno, 22 1/2 á 23.

Cebada, á 19.

Harinas de 1.ª, á 35 pesetas saco de 92 kilos.

Idem de 2.ª, á 33 id. id.

Idem de 3.ª, á 28 id. id. de 80 kilos.

Idem de 4.ª, á 15.75 id. de 70 id.

Idem entera, marca *B.* á 33 pesetas de 92 kilos.

Idem, id. id. *T. E.* á 31 id. id.

Idem para el consumo al pormenor, á 6 pesetas arroba del país ó sean 13.125 kilos, y á 5.50 pts. arroba según clase.

Despojos.—*Cabezuela*, á 9.75 pesetas.

Idem *Menudillo*, á 8.25. Saco de 1 y 1/2

Idem *Salvado*, á 6.75. fanegas, ó sean

Idem *Táslara*, á 5.25. los 32.10 litros.

Cañamones, de 27 á 28 rs. fanega.

Garbanzos de 1.ª, Fuente Saúco, de 14

Idem de 2.ª, de 11 á 12 id.

Idem de 3.ª, de 7 á 9 id.

á 17 pesetas arroba.

Pan de 22 á 25 cts. de peseta, medio kilo.

Carnes, de carnero, 1 peseta 80 cts. kilo.

dem de oveja, á 1 peseta 50 cts. id.

Tocino añejo, á 3 pesetas id.

Idem fresco, á 2.30 pesetas id.

Patatas, de 4 á 4 1/2 rs. arroba.

Lana sucia 50, 52 y 54 id.

Arroz, de 20 á 28 rs. arroba.

Judías Pinet, de 21 á 24 id. id.

Bacalao, de 46 á 43 nuevo.

Aceite, á 59 y 60 id. id.

Jabón, á 52 id. id.

Azúcar Blanco, á 56 id. id.

Idem *Terciado* cubano, á 46 id. id.

Idem *Dorado* hayón, á 50 id. id.

Vino de 1.ª de 22 á 24 rs. cántaro.

Idem de 2.ª de 17 á 20 id. id.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—Stos. Abacuc y Miqueas profetas.

Santos de mañana.—Ss. Marcelo p., Fulgencio, Onorato y Ticiano obs.

Cultos.—Continúa en el convento de religiosas de Santa Teresa, la novena que se tributa al Dulce Nombre de Jesús.

Por la mañana, a las ocho y cuarto, misa cantada y el ejercicio por la tarde á las cuatro y media.

El domingo a las diez la fiesta principal.

Santo Rosario.—A la hora de costumbre en Sta. Clara, en San Pedro y en la Merced, enseñándose á continuación en esta última, la doctrina cristiana á los niños de la feligrésia.

Imp. de Zarzoso.

Se vende la casa núm. 62

del barrio de San Julian.

De las condiciones de venta informará D. Emilio Ferrer.

ANUNCIOS.

INTERESANTE.

A los padres de familia.

Se halla en esta población por circunstancias especiales un joven que desde hace años viene desempeñando en Barcelona «Colegio Queraltó» y en el Real sitio de Aranjuez» Colegio del Excmo. Sr. Conde de Peracamps, el cargo honroso del Profesorado dedicándose al preparatorio para el ingreso del Bachillerato y lo concerniente á la sección de Letras del mismo.

Tiene el honor de ofrecer sus servicios.

Amantes, 10, segundo.

Se vende la casa n.º 8, de la calle Nueva ó de la Democracia y una heredad de cuatro fanegas en regadío, en el término de San Blas, barrio de esta ciudad.

Darán pormenores en la calle del Horno del Caracol n.º 2.

6-6

En el pueblo de Tormón se venderán en pública licitación el día 23 del actual, 2300 pinos, bajo el tipo de 2300 pesetas.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento de dicho pueblo.

4-8

SE ARRIENDAN

dos graneros en la calle de la Abadía. Dará razón el sacristan de San Andrés.

En la plaza del mercado

número 34, se vende tocino fresco casero, á 1 peseta y 80 céntimos la carnicera.

Por arrobas se hará una rebaja convencional.

5-8

SIN COMPETENCIA.

Alforjas, mantas, tapabocas y fajas de todas clases, monteras y ropas hechas. Precios económicos.

En el comercio de Mediano,

1, SAN JUAN, 1.

INFALIBLES ESPECÍFICOS.

Se cura la tos, por 2 pesetas; el asma, por 2 id.; la garganta, por 2; las fiebres, por 2; el estómago, por 2; la jaqueca, por 3; los dolores de todas clases, por 3; la gota, por 2; la esterilidad é impotencia, por 5; los herpes, por 2; los tumores, por 5; el cáncer, por 3; la vista, por 4; la sordera, por 3, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras, al Instituto Médico-Celular.—Barcelona.

Confitería y Cerería

DE

FILOMENO URROZ,

TOZAL, 10 y 12.

En esta acreditada casa, tan conocida en la ciudad y su provincia, encontrarán sus favorecedores toda clase de géneros sin competencia en clase y baratura.

Hoy cuenta con un excelente y variado surtido en toda clase de repostería Francesa, piñoneros, maletas de Garibaldi, jamones, mantecadas, turcos, miscelánea, mazapán de Italia, delicias, bocados de dama, bizcochos de Barbastro, id. borrachos, al ínfimo precio de 1 peseta libra.

Turrónes de tabla de piñón y avellana, blanco y negro á 75 cént. de peseta libra.

Id. de Alicante, San Donís, barra, nieve, mazapán de Toledo, de limón, leche, rosa, frutas, yema, canela, damas é imperial á 1 peseta libra.

De Gijona y cascás á 1 peseta 25 céntimos libra.

Rollitos de yema, huesos de santo, turrón del presupuesto, cantos de Tetuan, alfonsinos, yemas empapeladas, acarameladas y escarchadas, capuchinas y pilatos poncios, á 2 pesetas libra.

Tortadas, puntas de diamante, huevos helados y ramilletes á gusto del consumidor.

Especialidad en cucuruchos, cajas, antorchas y adornos.

—Nota—A todo el que compre de este establecimiento en valor de 10 reales, se le regalará un billete equivalente á diez números para la rifa de un cordero manchego. ó en su defecto cien pesetas, que se adjudicará al parroquiano que obtenga igual número al premiado con el premio mayor en la lotería nacional del tercer sorteo del próximo Enero.

8-8

Confitería y Cerería

DE

SAMUEL MIGUEL,

47, SAN JUAN, 47.

Se encuentra en esta casa un completo surtido de géneros para estas pascuas, elaborados con la perfección que tiene acreditado este antiguo establecimiento.

LA CONFIANZA.

SALVADOR, 41.

En este establecimiento se venden cubas de espíritu, vacías de 17, 27 y 58 cantaros de cabida á precios fijos y muy baratas.

¡¡ ALTO !!

Importantísimo al muy ilustrado público teruelano

CONFITERIA Y CERERIA

DE

Tozal, 52, PEDRO FABBE Tozal, 52

El dueño de este establecimiento, no ha escaseado medio alguno para que sus parroquianos, además de la economía, le encuentren la bondad en el género en las presentes Pascuas, tanto en turrónes como en todos los artículos de confitería.

PRECIO FIJO.

Turrón legítimo de Jijona. Libra 5 reales	
» Guirlache.	4 1/2 »
» Gandía, en caja.	4 »
» en barra.	4 »
» blanco.	3 »
» negro.	4 »
» blanco y negro.	3 1/2 »
Mazapanes de limón.	4 »
Frutas	4 »
Yema	4 »
Rosa	4 »
Damas	4 »
Dulces secos y repostería.	4 1/2 »

Se admiten encargos de tortadas y ramilletes á precios convencionales.—También se encontrará en este establecimiento un completo surtido en cajas y cucuruchos para bodas y bautizo.

Nota.—Tomando de cien reales en adelante se hará el 6 por 100 de rebaja de los precios fijados.

Tozal, 52, Confitería.